

# “上海市食品安全条例”下月实施 食品安全知识培训不再走过场 企业考核不合格或将停产停业

## ■发布厅

### 在沪全国人大代表 昨日举行会前活动

本报讯 记者 刘昕璐 十二届全国人大五次会议将于3月5日在京召开。昨天上午,在沪全国人大代表举行会前活动。

全国人大代表、市委副书记、市长应勇出席活动,并与代表们交流。应勇重点就上海经济社会发展情况和代表们关心的深化自贸试验区建设、推进科创中心建设、深化供给侧结构性改革、切实保障和改善民生等问题进行了通报。全国人大代表、市人大常委会主任殷一璀出席活动。

就今年关注的议题而言,全国人大代表朱志远认为,“上海的中小型企业科技创新企业无论在量或质上都有待提高,建议进一步培养企业活力。另外,自《促进科技成果转化法》修订实施以来,实践中也遇到了不少新情况,所以今年全国人代会,我会关注有关无形资产评估、科技成果进入资本市场转化等问题。”

全国人大代表陈晶莹持续关注上海国际金融中心的建设,建议继续加大金融创新力度,构建资金回流预警系统、自贸区离岸人民币债券市场。“我认为,这不仅有利于在岸人民币和离岸人民币的分流,还能进一步聚焦国际资本,形成市场化的人民币基准利率。”

全国人大代表樊芸表示,很关注互联网行业的反垄断问题,因为互联网行业巨头有时会损害消费者权益,遏制中小企业的生存发展。例如,今年春节期间网约车打车难打车贵,乘客迫不得已加价,产生诸多问题并且面临投诉难。在她看来,这其实就是网约车的不规范竞争,建议反垄断。

全国人大代表陈成源指出,上海在推进科创中心、自贸区建设等发展上需要进一步依靠深化改革。建议在顶层推进、法规制度方面继续突破。作为基层单位,他感到企业从项目立项到批准,可能会涉及到政府部门的各个方面,希望能进一步加大政府职能转变,提高效率。

全国人大代表周振波建议在创新社会治理、加强基层建设的过程中进一步提高效率。尤其对老百姓提出的问题要更加真诚、耐心,就像总书记讲的,“不忘初心,继续前进”。

殷一璀对各位代表的履职热情表示充分肯定。她希望各位代表在广泛听取各方面意见的基础上,认真审议大会的各项报告;抓住主要问题和关键环节,精心酝酿提出高质量的议案和建议;继续保持上海代表团良好的精神风貌,确保圆满完成大会各项议程。她还对市人大有关部门总结好上海市全国人大代表的履职实践和履职经验等提出要求。

### 我国公证书发往180 余国家和地区使用

我国公证书发往180余国家和地区使用,公证工作在国家经济、政治、社会、文化领域的地位作用日益彰显。这是记者20日从在京召开的全国公证协会第八次代表大会上了解到的。

据新华社电



“上海市食品安全条例”下月实施。

青年报资料图 记者 施培琦 摄

青年报记者 顾金华

本报讯 “史上最严”食品安全地方法规的《上海市食品安全条例》下月即将开始实施。昨天本市召开条例宣传贯彻大会,250多家高风险生产企业负责人参加了现场答题。据悉,如果食品生产企业负责人多次未通过考试,其所在企业最严重将面临吊销许可证的处罚。

记者昨天在宣传贯彻大会上看到,除了现场回答问题,所有企业参会人员还要通过微信考试,考试内容围绕新出台的食品安全条例展开。

#### 【解读】

这部被称为“史上最严”的条例,在市民最为关心的严打无证餐饮、规范网络食品经营活动、处罚幅度等方面有哪些创举?

#### 市场准入更严 严打无证餐饮

据悉,《条例》强调了要强化源头治理,通过严格的市场准入防止不合格的食品流入市场,明确食品生产经营许可和食品相关产品生产许可要求;完善进沪食品和食用农产品的食品安全信息登记制度;建立进口食品安全信息监管部门相互通报制度;对从事食品和食用农产品贮存、运输服务经营者实施备案管理。此外,对重点监管的食品和食用农产品实施信息追溯管理,建立全市统一的信息追溯平台,运用大数据处理等现代科技手段对食品生产经营活动实施监督管理。

记者了解到,《条例》还要求对未依法取得食品经营许可或者不符合临时备案条件的小型餐饮服务提供者,一律予以取缔,禁止从事食品经营活动。对从事无证生产经营行为的单位和个人以及明知从事无证生产经营行为、仍为其提供生产经营场所或者其他条件的单位和个人,除依

据介绍,为了对这些生产企业进行培训考核,市食药监专门组织专家组织了题库,比如说食品生产企业必须知道哪些是不能组织生产的行为、要按照法制法规制定哪些标识标签。记者了解到,以往对生产企业、对企业员工的考试培训并没有硬性规定,但是新的《食品安全条例》规定,食品生产经营者未按规定培训、考核关键环节操作人员或者监督检查考试不合格的,最高将面临停产、停业或吊销许可证的处罚。

尽管不少生产企业负责人早已有备而来,但是也有一些准备不充分

的生产企业负责人昨天拿到考题后,表示考试难度还不小。对于考试不合格的负责人,市食药监负责人表示将加大培训抽查力度。市食药监局局长阎祖强表示,“食品安全法规定对生产企业进行40个小时培训,上海在这个基础上又提高了20个小时,把这60小时的培训时间抓好,再把质量抓好、监管跟上,多管齐下,一定会把上海食品生产企业所生产的食品质量提高到一个新的水平。”

据介绍,除了对食品生产的源头进行培训,上海还将对餐饮、食堂、超市等单位的负责人进行培训。

法进行处理外,将其有关信息纳入本市公共信用信息平台,由相关部门按照规定实施相应惩戒措施。

#### 规范网络食品经营活动

《条例》建立网络食品交易第三方平台提供者和自建网站交易的食品生产经营者备案制度。

细化了网络食品经营许可和信息公示制度。网络食品经营者应当在自建交易网站或者网络食品交易第三方平台的首页显著位置或者经营活动主页面醒目位置,公示其营业执照、食品生产经营许可证件、从业人员健康证明、食品安全量化分级管理等信息。

明确网络食品交易第三方平台提供者的管理责任。在《食品安全法》规定了第三方平台的实名登记、入网审查、违法行为报告3项管理责任基础上,增设了制定入网食品经营者的准入标准和食品安全责任、进行抽样检验、对食品经营行为及信息进行检查、公示食品安全信用状况等4项要求。

强调网络食品交易第三方平台提供者对入网食品经营者的事中事后管理责任,发现入网食品经营者存

在违法行为,应当立即停止为其提供网络交易平台服务。

通过法律条款的设置,进一步规范本市网络食品经营,增加了网络交易食品配送管理的卫生规范要求,提高食品安全水平。

#### 6种违法情形提高处罚幅度

记者获悉,条例对违反禁止生产经营食品规定,违反临近、超过保质期食品和食品添加剂以及回收食品管理规定等6种违法情形,也提高了处罚幅度。

对被吊销许可证、准许生产证或者注销临时备案、登记的食品生产经营者及其法定代表人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员,自处罚决定作出之日起五年内不得申请食品生产经营许可、食品生产加工小作坊准许生产证、小型餐饮服务提供者临时备案、食品摊贩登记,或者从事食品生产经营管理工作、担任食品生产经营企业食品安全管理人员。

因食品安全犯罪被判处有期徒刑以上刑罚的,终身不得从事食品生产经营管理工作,也不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员。